

# 大熊猫为什么近期扎堆回国？

## 多数因协议到期后正常归还

旅日大熊猫香香、永明、樱浜、桃浜近日陆续回国，健康状况欠佳的旅美大熊猫丫丫也拟定不晚于4月7日回国，除了美国和日本，英国和芬兰也计划归还大熊猫……近期，旅居国外的大熊猫引发海内外华人的高度关注。客居他乡的大熊猫待遇如何？多国扎堆归还大熊猫，是因为养不起“国宝”了吗？我们盘点了现居海外的66只大熊猫，发现这完全是误解。

### “到期”熊猫需归还

新中国成立后，二十余只大熊猫成为“友好使者”，向世界传递中国人民走和平发展之路的意愿。上世纪90年代中后期，为更好保护大熊猫，我国进一步宣布停止商业目的熊猫出租，海外各国仅能在繁殖、保护、研究的前提下向中国租借大熊猫。据不完全统计，目前我国还有66只大熊猫旅居海外。其中，11只大熊猫旅居美国。日本租借的大熊猫数量也比较多，共有9只，“永明”孕育的浜家族是海外最大的大熊猫家族。

大熊猫变为“科研交流大使”后，租借时长受到严格限制，需要与中方签订大熊猫繁殖研究合作协议，一般租借一对健康、有繁殖能力的大熊猫，以10年至15年为周期，到期后可适当续约。如果租借时期熊猫产崽，熊猫宝宝也归中国所有。近期日本、美国、英国等国归还大熊猫，属于协议到期后正常归还。例如“丫丫”2003年抵达美国，2013年续签10年协议，按计划今年回国。“丫丫”如今已进入老年阶段，超过野外大熊猫的预期寿命近10年，



2月21日在日本和歌山县白滨町的“冒险世界”乐园拍摄的大熊猫“永明”。新华社记者 岳晨星 摄

现在是叶落归根的时候了。

受疫情影响，部分大熊猫的返华日期略有延迟。“香香”按计划原定于2020年12月底归还中国，但因疫情延期至今年。与之类似，旅美大熊猫“美香”“添添”和旅英大熊猫“甜甜”“阳光”也将在年内协议到期后返回中国。

还有一部分动物园，此前因为疫情影响，难以为大熊猫的正常生活提供保障。对于这些需要援助的大熊猫，研究计划会被中止，将大熊猫提前归还中国，绝不让大熊猫受委屈。例如受新冠肺炎疫情及伙食供应短缺影响，旅居加拿大卡尔加里动物园的两只大熊猫“大毛”“二顺”于2020年底提前返回中国。预计今年，至少有9只大熊猫回到祖国的怀抱。

### 在海外享受贵宾级待遇

对比各国熊猫馆可发现，建设于2003年的孟菲斯动物园熊猫馆，斥巨资1600万美元，占地面积3公顷，无论是建设成本还是空间面积，都名列前茅。近期因健康状况引发关注的旅美大熊猫“丫丫”就居于此。中国动物园协会与孟菲斯动物园沟通表明，“丫丫”的居住场馆和竹子供应没有问题，除皮肤病导致的毛发脱落外，身体状况良好，不存在网传虐待问题。

比利时的天堂动物园为熊猫开辟了4公顷的专属竹林，竹子的品种也经过精挑细选；荷兰欧维汉动物园投资超过700万欧元，准备了总面积9000平

方米的豪华熊猫馆。

除了旅居场所“一掷千金”，大熊猫在海外的生活成本也相当高昂，是名副其实的“四脚吸金兽”。海外动物园租到熊猫之后，要承担饲养和运营费用。除生活成本外，外方还需向中国支付租金和保险费用。

为什么各国还愿意租借大熊猫呢？这是因为大熊猫受到全世界的喜爱，圈粉无数，它们为当地动物园创造的人流量和营业收入，能够覆盖昂贵的租借和生活成本。在大熊猫入住动物园的第一年，澳大利亚阿德莱德动物园访客人数就从一年34.9万人增长到59.5万人；法国博瓦勒动物园每年的游客数则从60万跃升到160万。看来，无论是在哪个国家，大熊猫都是“招财猫”。

### 大熊猫家族不断壮大

在世界各国人民的关爱以及大熊猫中外科研合作计划的推动下，全世界熊猫种群得到了更好的保护。

截至2022年底，全球圈养大熊猫种群数量达到673只，较十年前增长近一倍。作为大熊猫主要栖息地的中国，大熊猫野生种群从20世纪80年代的1114只增长到1864只。随着大熊猫国际国内合作交流平台的不断扩大，大熊猫繁殖技术的日益成熟，大熊猫海外家族也“熊”丁兴盛。越来越多的熊猫宝宝出生在海外，目前境外已成活21只大熊猫幼崽。

相信在未来，友善可爱的大熊猫还将在更多国家亮相，为推动世界和平发展贡献力量。

(综合北京晚报、上观新闻)

# “誓师女孩”遭网暴，87个账号被禁言

近日，湖南桑植县某中学举行高考冲刺百日誓师大会，一名高三学生代表因激情澎湃的发言燃爆全场遭受网暴，引发广泛关注。尽管事情已过去几天，网暴仍在持续。2月28日，记者联系桑植县一中校长王兴辉了解到，被网暴女学生符某近两天学习状态不错，没有受到影响。

桑植县教育局工作人员回应，已经请高级心理咨询师为女学生进行心理疏导，目前状态稳定。

## 高三女生百日誓师因表情遭网暴

2月23日，正值桑植一中的春季开学典礼暨高考冲刺誓师大会，一名高三学生代表作了激情澎湃的发言。这名学生在发言中说，“没有人是生来的弱者，没有人是命定的草芥”“我们可以不成功但是我们绝对不能后悔”“凌晨6点的校园真的很黑，但600多分的成绩真的很耀眼”……

女学生演讲激情四溢，自信满满，也赢得了台下学生的阵阵掌声。这则视频被发布到网络后持续发酵，从一开始的女学生激情发言上热搜，随后又因网暴再度登上热搜。记者注意到，2月24日，有网暴者留言“你咬牙切齿的样子真的很难看”，仅这句粗暴恶毒的网暴留言，当天就获得700多个点赞。

虽然距离视频发布已经过去了几天，网暴还在持续。2月28日傍晚，在某社交平台上，一则内容为“高考冲刺百日誓师大会，高三女生热血发

言燃爆全场”的视频里，记者发现也有网友发表了类似网暴言论，“最看不惯打鸡血的卷王了”“她是读书读魔怔了，看她表情”“打鸡血的言论，进入社会啥也不是”“有点像被洗脑了”……记者粗略数了数，留言区有数百条批判言论。

### 教育局回应：已对女学生进行心理辅导

“慷慨激昂的演讲是青春应有的激情，考虑到网暴信息对女学生的影响，这几天我们也在安抚学生，并请了高级心理咨询师为她进行心理疏导，目前女孩的状态稳定。”2月28日，桑植县教育局回应。

“每个学校都会举行这样大会，桑植一中中每年举行誓师大会已经成为传统。”桑植县教育局工作人员介绍，“演讲的这名女学生确实比较优秀，因此由她来发言。主要考虑到高考临近，希望给孩子们鼓鼓士气，激励他们抓紧时间进行最后的冲刺。”该名工作人员坦言，从往年来看，这样的

誓师大会效果不错，“学生们也从中受到鼓励。”

“本身是个好事情，没想到视频发布出去之后出现了这样的情况。”工作人员介绍，教育部门考虑到可能会给学生造成的影响，在发现苗头后进行了及时地处理，目前大家状态稳定。此外，当地网信和公安部门也已介入调查此事，对散布负面信息的人员进行追踪。

### 87个违规账号被禁言

2月28日，据@微博管理员消息，“一高中学生百日誓师演讲”网络视频在多平台引发关注讨论，有个别网友借机发布恶意调侃甚至人身攻击未成年人的言论。

对此，站方深入排查站内相关违规内容并予以严肃处理，共清理相关违规内容116条，并对@进击的猪郁桢、@源同学拼命增肌ing、@ga嘎ga嘎ga嘎等87个违规账号视程度予以阶段性禁言的处置。

(综合新晚报、潮新闻、澎湃新闻等)

## “神十五”乘组完成第二次出舱活动

新华社北京3月2日电(李国利、邓孟)记者2日从中国载人航天工程办公室了解到，神舟十五号航天员乘组已于近日进行了第二次出舱活动。在地面工作人员和舱内航天员邓清明的密切配合下，两名出舱航天员费俊龙、张陆圆满完成全部既定工作任务，安全返回问天实验舱。

自2022年11月29日夜间发射升空至今，神舟十五号航天员乘组太空出差日程过半。入驻空间站3个月来，他们先后进行了2次出舱活动，开展了持续的载人环境维护照料，完成了问天实验舱和梦天实验舱多个科学实验机柜组装测试，同时还配合完成了多次空间站货物出舱任务。

目前，空间站科学实验项目正在按计划稳步推进，已取得阶段性成果。近期，在地面科研人员和航天员协同配合下，梦天舱燃烧科学柜中的实验系统成功执行首次在轨点火测试，验证了空间站燃烧科学实验系统功能的完备性以及整体实验流程的准确性与科学性，为后续项目顺利实施打下良好基础。

此外，前期搭载天舟五号货运飞船上行的空间站双光子显微镜项目也已开展在轨实验并取得成功，首次在航天飞行过程中获取航天员皮肤表皮及真皮浅层的三维图像，为未来开展航天员在轨健康监测提供了全新工具。